

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!
Иса странаит пролетарийит, пильтасяты!

СТАЛИН ЮШ ХУВАТ

„ПО СТАЛИНСКОМУ ПУТИ“.

Орган Шурышкарского Райкома ВКП(б) и Районного Совета депутатов трудящихся. с. Мужи, Омской области

№ 43 (75)

Среда

28 мая

1941 года.

Год издания 1-й.

25 мая открылась Всесоюзная Сельскохозяйственная Выставка 1941 г. На выставке участвуют 24220 колхозов, 15687 колхозных ферм, 503 МТС, 1995 совхозов, 314394 передовика сельского хозяйства.

ОТКРЫТИЕ ВСЕСОЮЗНОЙ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ВЫСТАВКИ 1941 г.

На торжественном митинге 25 мая присутствовало более 50 тысяч человек

УЛУЧШИТЬ РАБОТУ КУЛЬТУРНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ

Изо дня в день преобразуется новая, колхозная деревня. Как она теперь не похожа на старую, глухую и забитую деревню, оторванную от всего мира, где процветало бескультурье, пьянка, распушенность. Школы, клубы, избы-читальни, больницы—вот что теперь стоит на самом видном месте в колхозной деревне. Весь уклад жизни в деревне изменился до неузнаваемости.

В связи с этим у колхозников появились новые интересы, масса вопросов, которые они зачастую сами еще не могут разрешить. Они идут разрешать их в избы-читальню, клуб и библиотеку. Однако часто не получают нужного, потому что в них нет хорошо грамотных людей, актива, а избач не всегда может ответить на все вопросы колхозника.

Для того, чтобы улучшить работу клубов и избы-читальни и прийти на помощь колхознику, необходимо в каждом селе и в каждой деревне создать крепкий актив из интеллигенции, специалистов села. Без помощи актива культурной силы не может быть хорошей работы. Создать уют, оборудовать справочные столы, установить дежурства из числа местной интеллигенции в избах-читальнях и клубах—это первейшая обязанность политпросветработников. Надо чаще практиковать в избах-читальнях, клубах и библиотеках лекции, доклады и беседы на различные темы, создать лекционные и культурно-агитационные комиссии из сельской интеллигенции.

К сожалению, культурно-просветительные учреждения нашего района работают еще очень и очень плохо. Молодежь с. Мужи предпочитает ходить на „вечорки“, чем в дом культуры, потому что в нем ничего интересного не видит, потому что работники дома культуры ничем не умеют заинтересовать молодежь. Шурышкарская изба-чи-

тальня всю зиму была закрыта. Здесь производили починку сетей, а послушать лекции и почитать газеты колхозникам было нелегко. Такое же положение было и в Сынской избе-читальне. Она помещалась вместе с сельским советом и управлением колхоза, имея маленький уголок. Ясно, что здесь никакой работы нельзя было проводить.

Успех культурной работы на селе во многом зависит от избача, от его желания, инициативы и работоспособности. Бывший избач Сынской избы-читальни т. Шевелева разъяснила колхозникам письма фельдкинцев и катровожцев об улучшении массово-политической работы на селе, вовлекла в работу избы-читальню местную интеллигенцию. В результате этого резко улучшилась культурно-массовая работа на селе. Сейчас т. Шевелева заведует муниципальной библиотекой. Библиотека приведена в хороший и культурный вид, в ней установлено радио. Колхозники охотно посещают библиотеку, чтобы послушать лекции и беседы, которые проводит зав. библиотекой.

Но некоторые избачи по-прежнему работают плохо.

Например, тт. Давыдов (Шурышкарская изба-читальня) и Вторушина (Кушевская изба-читальня) не выполняют указаний районо, они до сих пор не отчитались о своей работе перед населением и не вовлекают в работу избы-читальни сельский актив и интеллигенцию.

Сейчас в колхозах начались весенние полевые работы. Скоро наступит и весенне-летняя путина. Задача культурно-просветительных учреждений—организовать культурно-массовое обслуживание колхозников на полях и песках и направить свою работу на быстрое окончание весеннего сева, на выполнение и перевыполнение плана рыбодобычи каждой бригадой, каждым колхозом.

Хорошие начинания

26 мая на очередном партийном собрании парторганизация РК ВКП(б) приняла решение о развитии индивидуального огородничества. Бюро парторганизации поручено принять меры к выделению земельного участка для тех коммунистов, у которых нет при-

усадебных участков. На этом же собрании были утверждены массовые мероприятия месткома политпросветработников на летний период. Одним из важных мероприятий этого плана является проведение озеленения около зданий РК ВКП(б) и парткабинета.

Празднично выглядела украшенная флагами магистраль Москвы, ведущая к территории Всесоюзной Сельскохозяйственной Выставки. С утра тысячи автомобилей, троллейбусов, автобусов и трамваев доставляли туда москвичей и гостей, приехавших из разных краев страны.

В третий раз широко раскрылись ворота Выставки, демонстрирующей победы социалистического земледелия и замечательные успехи колхозного труда.

Площадь колхозов заполнена народом. Среди гостей—4000 колхозников из районов Московской области, около 2000 экскурсантов—со всех концов СССР.

На здании главного павильона—яркие лозунги:

„Привет великому Сталину—организатору и вдохновителю побед социализма!“

„Дадим стране в 1941 году 7 миллиардов 900 миллионов пудов зерна!“

Ровно полдень. На трибуну площади колхозов поднимаются председатель Совнаркома РСФСР тов. Хохлов, председатель Президиума Верховного Совета РСФСР тов. Бадаев, Народный Комиссар земледелия СССР тов. Бенедиктов,

Народный Комиссар зерновых и животноводческих совхозов СССР тов. Лобанов, президент Всесоюзной Академии сельскохозяйственных наук имени Ленина академик Лысенко, представители партийных и советских организаций, члены Главного Комитета Всесоюзной Сельскохозяйственной Выставки и видные деятели сельскохозяйственной науки.

Директор Выставки академик тов. Цицин открывает митинг и представляет слово Народному Комиссару земледелия СССР, председателю Главного Комитета Всесоюзной Сельскохозяйственной Выставки тов. Бенедиктову.

Тов. Бенедиктов подчеркивает большое значение Выставки для дальнейшего подъема социалистического сельского хозяйства. В этом году значительно увеличилось число участников всенародного смотра побед социалистического земледелия. На Выставке получили право участвовать 24220 колхозов, 15687 колхозных ферм, 503 МТС, 1995 совхозов, 314394 передовика сельского хозяйства. Среди колхозов—много таких, которые добились высоких

показателей не только по зерну, но и по животноводству, техническим культурам и другим отраслям сельского хозяйства. В прошлом году колхозов, участвовавших на Выставке по нескольким отраслям хозяйства, было 1764, а теперь 9306. Выдающихся успехов добились не только многие колхозы, но и сотни районов.

Тов. Бенедиктов призывает еще больше развивать социалистическое соревнование за новые победы сельского хозяйства.

По поручению Совета Народных Комиссаров СССР тов. Бенедиктов объявляет Всесоюзную Сельскохозяйственную Выставку 1941 года открытой.

Величественно звучит «Интернационал», исполняемый оркестром и объединенным хором. Директор Выставки академик Цицин поднимает главный флаг. Вслед за этим к вершинам флагштоков взвиваются красные флаги павильонов.

Более 50 тысяч посетителей Выставки устремляются в гостеприимно раскрытые двери павильонов на всенародный смотр побед социалистического земледелия.

(ТАСС).

Обзор иностранных телеграмм

С утра 20 мая до настоящего времени идет ожесточенная борьба за остров Крит. В сводке верховного командования вооруженных сил Германии говорится, что германские парашютисты, поддержанные соединениями истребителей, бомбардировщиков и пакирующих бомбардировщиков, захватили тактически важные пункты острова. Попытка английского флота включиться в бой за Крит не увенчалась успехом. Германская авиация вытеснила флот англичан из морской зоны севернее острова. Потоплено и повреждено большое число английских военных кораблей.

Английская печать отмечает, что немцам пока не удалось попытку перебросить подкрепление на Крит по морю. Пущено ко дну два транспорта и много мелких судов с германскими войсками. Большая часть первого германского воздушного десанта уничтоже-

на, а остальная захвачена в плен. Однако немцы быстро перебрасывают по воздуху новые крупные подкрепления. Газета „Таймс“ пишет, что противник может пойти на большие жертвы, ибо обладание Критом оправдывает их.

В северной Африке действуют разведывательные отряды и авиация воюющих стран. Как сообщает агентство Рейтер, немцы сейчас, по видимому, заняты сооружением оборонительных линий вдоль египетско-ливийской границы и вокруг удерживаемого англичанами Тобрука.

В Абиссинии еще продолжается сопротивление разрозненных итальянских отрядов. Последняя итальянская сводка сообщает, что в районе Амхары колонна итальянских войск, израсходовав все продовольствие и боеприпасы, вынуждена была сложить оружие.

* * *

В Ираке существенных

перемен не произошло. Агентство Рейтер указывает, что наводнение в районе между реками Евфрат и Тигр препятствует операциям английских войск. По сведениям агентства Юнайтед Пресс, английское командование направило мотомеханизированные отряды в сторону иракской столицы Багдада. Агентство считает сомнительным, чтобы Багдад скоро пал.

* * *

На англо-германском фронте воздушной войны наступило относительное затишье.

Английское правительство по-прежнему серьезно относится к вопросу возможности германского вторжения в Англию. Агентство Рейтер передало содержание личного воззвания английского премьер-министра Черчилля к населению Великобритании, излагающие задачи, стоящие перед жителями страны в случае вторжения. (ТАСС).

КОМСОМОЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ

ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ ИСТОЧНИК СЫРЬЯ
ДЛЯ МЕТАЛЛУРГИИ

Решением ЦК ВЛКСМ перед комсомольскими организациями поставлена большая задача—помочь хозяйственным и заготовительным организациям в деле сбора лома цветных металлов, идущих для нужд нашей социалистической промышленности и являющихся для нее дополнительным источником сырья. Выполняя эту задачу, комсомольские организации уже дали стране сотни и тысячи тонн меди, цинка, никеля, свинца и других цветных металлов.

В нашем районе до настоящего времени сбору лома этих металлов не уделялось внимания. Заготовительные организации заготовкой его не занимались, хотя были и есть для этого все возможности. Почти в каждом дворе можно обнаружить, например, старые медные чайники, алюминиевые чашки и ложки,

никелированные подносы и другие вещи из цветных металлов, не пригодные для употребления. Стоит только проявить инициативу и можно собрать сотни и тысячи килограммов этого лома, который будет использован нашей промышленностью для изготовления новых предметов домашнего обихода и промышленных товаров.

Разъяснить населению важность заготовки лома цветных металлов и организовать его сбор—это обязанность каждой первичной комсомольской организации. Большую помощь в этом деле могут оказать пионеры и школьники, особенно в летний период. Комсомольские организации и учительство должны широко разъяснить пионерам и школьникам громадное значение сбора лома цветных металлов.

И. Терентьев.



В бывшем здании лицея (г. Гродно), где раньше обучались сыновья польской шляхтской знати, открыт педагогический институт. В нем учится трудовая молодежь западных областей Белоруссии. На консультации у преподавателя А. С. Мяхченко. Студентки С. Г. Мадыйскер, просидевшая шесть лет в тюрьмах панской Польши (слева) и Н. М. Злочевская. Фото В. Регана. Фото ТАСС.

Беседы о народнохозяйственном плане 1941 г.

48 МИЛЛИАРДОВ

На XVIII съезде нашей партии товарищ Сталин говорил: „Мы хотим сделать всех рабочих и всех крестьян культурными и образованными, и мы сделаем это со временем“.

Огромные средства из года в год направляются в нашей стране на социально-культурное строительство. За последние 10 лет—с 1931 по 1941 год—они выросли почти в девять раз. Этот рост ассигнований на социально-культурные мероприятия происходит на основе неуклонного развития и подъема всех отраслей народного хозяйства и повышения материального благосостояния советского народа.

XVIII Всесоюзная конференция ВКП(б) в резолюции о народнохозяйственном плане на 1941 год указала: «...довести общие расходы на социально-культурные мероприятия до 48 миллиардов рублей». Это на 6 с лишним миллиардов руб-

лей больше, чем в 1940 г.

Центральное место в программе нашего социально-культурного строительства занимает народное просвещение, на которое в 1941 году будет израсходовано 26,6 миллиарда рублей. В одних только начальных и средних школах страны в 1941—1942 учебном году будет обучаться свыше 36 миллионов человек—в 4 с половиной раза больше, чем в дореволюционной России. Ремесленные и железнодорожные училища и школы ФЗО, готовящие квалифицированные кадры рабочих для нашей социалистической индустрии и транспорта, вновь примут почти 900 тысяч подростков. Количество учащихся в высших учебных заведениях достигнет 657 тысяч человек. Это значит, что по вышему образованию мы план третьей сталинской пятилетки (650 тысяч человек в 1942 г.) уже перевыполним.

Около миллиарда рублей

РЫБООУГОДИЯ ЕСТЬ

Руководители колхоза „Верный путь“, Сыяского сельсовета, жалуются на недостаток рыбоугодий. Однако для этого нет никаких оснований. И вот почему.

У Лори-Горта, на реке Сыне, имеется одно из наилучших мест для лова рыбы, дающее ежегодно 50—100 центнеров ценной рыбы и используемое до сих пор единоличником Вальгамовым Е. А. Согласно постановлению СНК СССР от 25 сентября 1935 г., все наилучшие рыбоугодия закрепляются и передаются в беспроцентное пользование в первую очередь колхозам. Единоличникам же никакие рыбоугодия не закрепляются, а они даются только во временное пользование.

Но беда в том, что в колхозе не занимаются освоением новых рыбоугодий, хотя мест для освоения вполне достаточно как на реке Оби, так и в верховьях реки Сыни. В верховьях реки Сыни есть неосвоенные девственные озера, имеющие огромные и нетронутые запасы рыбы.

Разве колхоз „Верный путь“ не может освоить эти рыбоугодия? Может вполне.

И. Грязнов.

Сельскохозяйственная школа

При Симферопольском сельскохозяйственном институте имени Калинина создана четырехгодичная заочная сельскохозяйственная школа для председателей колхозов и колхозного актива. В районах области созданы консультационные пункты.

Один раз в год в институте для прибывающих заочников будет проводиться экзаменационная 30-дневная сессия. (ТАСС).

затрачивается на политико-просветительную работу среди взрослого населения, из них 227 миллионов на избы-читальни.

Далее следуют расходы на здравоохранение и физкультуру. Развитие физической культуры и спорта способствует оздоровлению трудящихся масс и укреплению обороноспособности страны. Партия и правительство придают этому делу огромное значение. Затраты на здравоохранение и физкультуру составят в 1941 году почти 11 миллиардов рублей.

Все эти цифры свидетельствуют о новых победах страны социализма. За каких-нибудь два десятилетия советский народ под руководством партии Ленина—Сталина прошел гигантский путь. В стране произошла подлинная культурная революция.

Совершенно преобразился облик нашего села. Вот Ново-Егорлыкский сельсовет, Сальского района, Ростовской области. До революции местная „интеллигенция“ состояла из четы-

В помощь изучающим „Краткий курс истории ВКП(б)“.

Указатель основных первоисточников

Под редакцией и с предисловием П. Поспелова и Г. Александрова.

ГЛАВА 2Я

ОБРАЗОВАНИЕ РОССИЙСКОЙ СОЦИАЛ-ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ РАБОЧЕЙ ПАРТИИ. ПОЯВЛЕНИЕ ВНУТРИ ПАРТИИ ФРАКЦИИ БОЛЬШЕВИКОВ И МЕНЬШЕВИКОВ. (1901—1904 годы)

Раздел 1-й

Подъем революционного движения в России в 1901—1904 годах

ЛЕНИН В. И. Уроки кризиса. 1901 г. Соч., т. IV, стр. 164—168

ЛЕНИН В. И. Внутреннее обозрение. 1901 г. Соч., т. IV, стр. 291—331

ЛЕНИН В. И. Начало демонстраций. 1901 г. Соч., т. IV, стр. 345—347

ЛЕНИН В. И. Новое побоище. 1901 г. Соч., т. IV, стр. 114—118

ЛЕНИН В. И. Гонители земства и Аннибалы либерализма. 1901 г. Соч., т. IV, стр. 119—157

ЛЕНИН В. И. Политическая борьба и политиканство. 1902 г. Соч., т. V, стр. 193—199

ЛЕНИН В. И. Новые события и старые вопросы. 1902 г. Соч., т. V, стр. 206—210

ЛЕНИН В. И. Самодержавие колеблется... 1903 г. Соч., т. V, стр. 250—254

ЛЕНИН В. И. Рабочая партия и крестьянство. 1901 г. Соч., т. IV, стр. 100—106

ЛЕНИН В. И. К деревенской бедноте. (Объяснение для крестьян, чего хотят социалисты). 1903 г. Соч., т. V, стр. 261—317

СТАЛИН И. В. Прокламация Батумской социал-демократической группы. В книге: Второй съезд РСДРП, стр. 164—167. Госполитиздат. 1938. 304 стр. 4 р в пер.

(Продолжение следует)

Гибель английского линейного крейсера „Худд“

24 мая в Атлантическом океане во время боя с германским линкором „Бисмарк“ погиб крупнейший в мире военный корабль—английский линейный крейсер „Худд“. Он взорвался,

получив попадание в артиллерийский погреб. В английских кругах опасаются, что уцелела лишь небольшая часть команды крейсера, насчитывающей свыше 1300 человек.

К военным операциям на Крите

Как сообщает агентство Рейтер, крупные силы германской авиации подвергли 24 мая трехчасовой непрерывной бомбардировке города острова Крит: Кания,

Гераклион и др. Причинены огромные разрушения. Греческий король и греческое правительство покинули остров Крит и выехали в Египет. (ТАСС).

Таких сельсоветов у нас теперь много. 1941 год—четвертый год третьей сталинской пятилетки—несет нашей стране новый подъем народного хозяйства и культуры. Исторические решения XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б) мобилизуют все партийные организации, весь советский народ на борьбу за новые победы социалистической промышленности и транспорта, за выполнение и перевыполнение плана развития народного хозяйства СССР на 1941 год. Это обеспечит дальнейший рост материального благосостояния и культурного уровня народов СССР.

Таких сельсоветов у нас теперь много.

1941 год—четвертый год третьей сталинской пятилетки—несет нашей стране новый подъем народного хозяйства и культуры. Исторические решения XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б) мобилизуют все партийные организации, весь советский народ на борьбу за новые победы социалистической промышленности и транспорта, за выполнение и перевыполнение плана развития народного хозяйства СССР на 1941 год. Это обеспечит дальнейший рост материального благосостояния и культурного уровня народов СССР.

Отв. редактор П. М. Бигаев.

Сельпо и торгово-заготовительные пункты потребкооперации производят приемку водоплавающей дичи

ПО СЛЕДУЮЩИМ ЦЕНАМ:

Гуси всех видов и лебеди в пере 3 руб. — коп. кг.
Утки всех видов в пере 2 руб. 50 коп. кг.
Кулики, гагары и прочие виды водоплавающей дичи в пере 1 руб. 50 коп. кг.
Каждая сданная штука дичи отоваривается 30-ю граммами дрови за наличный расчет.

Правление Мужевского сельпо.